
鄂青发【2017】10号

共青团湖北省委关于印发《共青团湖北省委关于进一步做好全省团费收缴、使用和管理工作的意见》的通知

各市、州、直管市、神农架林区团委，各大型企事业单位、大专院校团委，省直机关团工委、省企业团工委、省金融团工委、省司法厅团委：

根据《关于中国共产主义青年团团费收缴、使用和管理的规定》，结合我省实际，制定了《共青团湖北省委关于进一步做好全省团费收缴、使用和管理工作的意见》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                                共青团湖北省委

                              2017年12月21日

共青团湖北省委关于进一步做好全省团费

收缴、使用和管理工作的意见

按照团章规定向团组织交纳团费，是共青团员必须具备的起码条件，是团员对团组织应尽的义务。团费收缴、使用和管理工作是团的建设和各级团组织的一项经常性工作，是基层团组织建设和团员教育管理工作的重要组成部分。根据共青团中央《关于中国共产主义青年团团费收缴、使用和管理的规定》（中青发〔2016〕13号）等相关文件精神，现就进一步做好全省团费收缴、使用和管理工作提出如下意见。

一、关于团费收缴

（一）有固定收入的团员，以每月相对固定的、经常性的收入为计算基数。每月工资收入（税后）在2000元以下（不含2000元）者，交纳3元；2000元以上（含2000元）者，交纳数为收入数乘以2‰后按去尾法取整（即直接去掉小数点后的数值。如:工资收入为5000元-5499元者，交纳10元）。最高交纳20元。

（二）对于实行年薪制人员中的团员，每月以当月实际领取的薪酬收入为计算基数，参照有固定收入团员交纳团费规定的比例交纳团费。对于不按月取得收入的个体经营者等人员中的团员，每月以个人上季度月平均纯收入为计算基数，参照有固定收入团员交纳团费规定的比例交纳团费。

（三）根据实际情况，我省农民团员每月交纳团费0.2元。学生团员、下岗失业的团员、依靠抚恤或救济生活的团员、领取当地最低生活保障金的团员，每月交纳团费0.2元。

（四）交纳团费确有困难的团员，经团支部研究，报上一级团委批准后，可以少交或免交团费。

（五）团员自愿多交团费不限。自愿一次多交纳1000元以上的团费，全部上缴团中央。

（六）团员从支部大会通过其为团员之日起交纳团费。保留团籍的共产党员，从取得预备党员资格起，应交纳党费，可不交纳团费，自愿交纳团费者不限。

（七）团员一般应当向其正式组织关系所在的团支部交纳团费。流动团员外出期间可向流入地团组织交纳团费，流入地团组织出具收据。

（八）团员工资收入发生变化后，从按新工资标准领取工资的当月起，以新的工资收入为基数，按照规定标准交纳团费。
（九）团员应当增强团员意识，主动按月交纳团费。遇到特殊情况，经团支部同意，可以每季度交纳一次团费，也可以委托其亲属或者其他团员代为交纳或者补交团费。补交团费的时间一般不得超过6个月。不得预交团费。

（十）对不按照规定交纳团费的团员，其所在团组织应及时对其进行批评教育，限期改正。对无正当理由，连续6个月不交纳团费的团员，按自行脱团处理。

（十一）团组织应当按照规定收缴团员团费，不得垫交或扣缴团员团费，不得要求团员交纳规定以外的各种名目的“特殊团费”。如遇重大自然灾害等特殊情况需要收取“特殊团费”，须经团中央批准。

二、关于团费使用

（一）使用团费应当坚持统筹安排、量入为出、收支平衡、略有结余的原则。
（二）使用团费要向农村、街道社区和其他有困难的基层团组织倾斜。

（三）团费只能用于团的事业和团的活动的必要开支，不得变相或超范围使用团费。团费的具体使用范围包括:（1）培训团员、团干部；（2）订阅或购买用于开展团员教育的报刊、资料和音像制品；（3）购买团旗、团徽等团务用品；（4）表彰先进基层团组织、优秀共青团员和优秀共青团干部；（5）补助生活困难的团员；（6）补助遭受严重自然灾害的团员和修缮因灾受损的基层团组织设施；（7）基层团组织开展活动。

（四）使用和下拨团费，必须集体讨论决定，不得个人或者少数人说了算。

（五）请求下拨团费的请示，应当向上一级团组织提出，不得越级申请。上级团组织下拨的团费，必须专款专用，不得挪作他用。

三、关于团费管理

（一）团费留存

1.根据我省实际和工作需要，现将市（州）、县（市、区）团委团费留存比例调整为：团省委，收取团费总数的10％，留用团费总数的7％，其余上缴；市、州团委，收取团费总数的20％，留用团费总数的10％，其余上缴；县（市、区）团委，收取团费总数的40％，留用团费总数的20％，其余上缴。直管市、神农架林区团委，收取团费总数的40％，留用团费总数的20％，其余上缴。团的县级以下基层组织留用团费总数的60％，其余上缴。

2.大型企业事业单位团费留存比例为：团省委收取团费总数的20％，留用团费总数的17％，其余上缴；企业各级团组织共同留用团费总数的80％，其余上缴。

3.团省委直属高校团费留存比例为：团省委收取团费总数的20％，留用团费总数的17％，其余上缴；学校各级团组织共同留用团费总数的80％，其余上缴。

4.省直机关团工委、省企业团工委、省金融团工委、省司法厅团委团费留存比例为：团省委收取团费总数的10％，留用团费总数的 7％，其余上缴；省直机关团工委、省企业团工委、省金融团工委、省司法厅团委收取团费总数的20％，留用团费总数的10％，其余上缴；直接向省直机关团工委、省企业团工委、省金融团工委、省司法厅团委缴纳团费的单位各级团组织共同留用总数的80％，其余上缴。
（二）团费管理

1.团费由团委组织部门代团委统一管理。

2.团费的具体财务工作由各级团委内设的财务机构或团委所在单位财务部门代办。必须指定专人负责，严格实行会计、出纳分设。团费会计核算和会计档案管理，参照财政部制定的《行政单位会计制度》执行。

3.根据团省委、省财政厅、中国人民银行武汉分行联合下发《关于团费账户单独设立的通知》（鄂青联发〔2017〕23号）文件精神，对市州、县（市、区）团委单独设立团费专用存款账户，对团费资金进行专项存储。其他团组织的团费应当以团委或团委组织部门的名义单独设立银行账户，不具备单独设立银行账户条件的，可在团委或团委所在单位的基本账户中实行分账核算。团费必须存入团委或团委所在单位基本账户所在的银行。团费利息是团费收入的一部分，不得挪作他用。依法保障团费安全，不得利用团费账户从事经济活动。

4.团委组织部门要加强对团费管理工作人员的培训，提高其政治素质和业务水平。团费管理工作人员必须先培训后上岗。团费管理工作人员变动时，要严格按照团费管理的有关规定和财务制度办好交接手续。

5.团费的收缴、使用和管理情况要作为团务公开的一项重要内容。团的基层委员会和各级地方委员会应当在团员大会或者团的代表大会上，向大会报告（或书面报告）团费收缴、使用和管理情况，接受团员或者团的代表大会代表的审议和监督。各级地方团委组织部门应当每年向同级团委和上级团委组织部门报告团费收缴、使用和管理情况，同时向下级团组织通报。团支部应当每年向团员公布一次团费收缴、使用情况。

（三）各市、州、直管市、神农架林区团委，各大型企事业单位、大专院校团委，省直机关团工委、省企业团工委、省金融团工委、省司法厅团委，铁路、民航系统团的关系在我省的团委，每年3月底前要将上一年的团费按规定的比例汇入团省委团费账户，不得少缴或拖延。同时，各相关单位团委组织部门要就上年度团费收缴、使用和管理情况向团省委基层组织建设部提交书面报告。报告的内容是：上年度团费收缴、使用和结存的数额；团费开支的主要项目；团费收缴、使用和管理工作中的经验、做法、存在的问题及改进的意见和建议等。

四、建立健全相关制度

建立健全团费预决算制度。各级团组织每年初和年底要对全年团费收缴和使用情况进行预决算，做到账目清楚。

建立健全定期检查对账制度。各级团委组织部门每年要对本级团费收缴、使用和管理的情况进行自查，对下级团组织团费收缴、使用和管理工作进行检查，总结经验，发现问题，及时纠正。

建立健全使用审批制度。审批程序主要是：需要使用团费的单位提出申请报告，说明金额和用途→报团委或组织部门集体讨论审批→根据集体讨论意见，由负责人在申请报告上签批意见→团费使用后，由签批单位负责审查实际开支与审批报告是否相符。对于团费使用审批权限，由各地各单位根据实际情况自行确定。

建立健全公开报告制度。要将团费收缴、使用和管理的情况作为团务公开的一项重要内容，定期通报，接受监督。团支部应当每年向团员公布一次团费收缴、使用情况。

建立健全专项管理制度。团费管理要坚持专人管理、专账记载、专户存储，保证团费安全和管理规范。

建立健全责任追究制度。坚持团要管团、从严治团，对违反团费收缴、使用和管理规定的，依据有关规定严肃查处，触犯刑律的依法处理。

五、组织领导

全省各级团组织和组织部门要充分认识团费收缴、使用、管理工作的重要性，切实把团费收缴、使用、管理工作纳入议事日程，作为年度考评的重要内容。各级团委书记为团费收缴、使用和管理工作的第一责任人，组织部（基层组织建设部）部长为直接责任人。各级团委要定期听取组织部门的团费收缴、使用和管理工作情况汇报，及时研究并切实解决相关问题。各级团委组织部门作为代团委管理团费的职能部门，要切实履行职责，认真抓好团费收缴、使用和管理工作，确保团费收缴及时、使用合理、管理规范、安全运行，不断总结和宣传好的经验和作法，把握工作规律，以改革创新精神探索研究收缴好、使用好、管理好团费的有效途径，充分发挥团费的最大效用，努力为全省团员队伍和团的建设提供服务和支持。

本意见自印发之日起施行，过去文件中有与本意见不一致的，一律以本意见为准。本意见由团省委基层组织建设部负责解释。



